

Budapest

Magyar Nemzeti Múzeum

BÁCSKA

Előfizetés és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslo-
djenja 3. szám. (Wagner palota.) Telefonszám:
77, éjjel 488. Sürgőnycim: „Délbácska”, Novisad

NOVISAD, 1926. FEBRUÁR 26.

PÉNTEK

Előfizetési ára: egy óra 40, három óra 120, fél
évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes szám
ára hétköznap 1:50 dinár, vasárnaponként 2 dinár.

Nincsics olaszországi utja -- Ujabb hamis frank terjesztőt fogtak el Franciaországban Folytatják a költségvetés parlamenti vitáját -- Éles támadások Rádics ellen

Németország a népszövetségben

Amikor Németországnak a népszövetségbe való felvétele és a népszövetség tanácsába való megválasztása felvetődött, Franciaország azonnal ellensúlyozni akarta ezt. A párisi kormány attól tart ugyanis, hogyha Németország is szóhoz jut a népszövetségi tanácsban, bizonyos változás fog bekövetkezni a népszövetség működésében, ami esetleg kellemetlen lehet Franciaországra. Hogy a saját pozícióit megerősítse, tőle függő szövetségeseit akarta bejuttatni a tanácsba. Elsősorban Lengyelországot akarta maga mellé venni, ez azonban Angliának nem volt éppen kedvére való és ezért diplomáciai harc indult meg, amely azt célozta, hogy Németországon kívül más államot ne vegyen be a népszövetség tanácsába Anglia semmilyen körülmények között nem akart hozzájárulni ahhoz, hogy Lengyelország is helyett kapjon a tanácsban. Briand viszont nem akarta feladni tervét, hogy Németország befolyását a népszövetségi tanácsban, Lengyelország felvételével ellensúlyozza. A Lengyelország állandó népszövetségi tanácstagsága körül folytatott diplomáciai harc még távolról sem zárult le, de angol vezetőkörökben már biztosra veszik, hogy Lengyelország állandó tanácstagságát egyelőre sikerült megakadályozni. A Times ma ideérkezett számában összefoglalja a népszövetségi tanács körül lefolytatott harc eddigi eredményeit és arra a konkluzióra jut, hogy ma már teljes bizonyossággal megállapítható az, hogy Lengyelországot a közeli hónapokban a népszövetségi tanács állandó tagjai közé beválasztani nem lehet. Az utóbbi két hét alatt igen gondosan megvizsgálták, a nagy angol lap szerint, Németország fölvétele mellett, Lengyelország esetleges fölvetésének módosításait is és megállapíthatták, hogy a jelen pillanat semmiesetre sem alkalmas arra, hogy a két hatalom egyszerre kerüljön a Népszövetség tanácsába.

A gondolat különben is nagyon ügyetlen formában került felszínre és számos félreértésre adott okot, amelyek inkább veszélyeztették, mint elősegítették a genfi békemunkát. A népszövetségi tanács váratlan kibővítésének gondolata különben Angliában és több más országban igen nagy ellenzékre talált. Az indítvány sorsa el is dönt akkor, amikor nyilvánosságra jutott, hogy a népszövetségi tanácsnak egyik jelenlegi választott tagja, Svédország is okvetlenül vétőt jelentene be az indítvány beadása esetére. Később majd, ha Németország már benn lesz a tanácsban, szó lehet a Times szerint arról, hogy újabb tárgyalásokat kezdjenek Lengyelország állandó tanácstagsága kérdésében.

Az angol közvélemény és az angol politikai körök különben imponáló egységességgel nyilatkoznak meg a francia külpolitikai kísérlettel szemben, amely Németország belépését a Népszövetségbe, új népszövetségi tagságok kireálásával szeretné ellensúlyozni. A londoni alsóház népszövetségi bizottsága egyhangulag határozati javaslatot fogadott el, amely szerint a bizottság a legnagyobb aggodalommal tekint

az elé a lehetőség elé is, hogy a Népszövetség rendkívüli közgyűlése, amelyet eredetileg tisztán Németország felvétele ügyében hívtak össze, a népszövetségi tanács összetételére vonatkozó alapvető módosításokat is eszközölhet. A hatá-

rozati javaslat ezután kifejti a súlyos aggodalmakat, amelyek a tanács kibővítése ellen szólanak és felszólítja az angol kormányt, hogy foglaljon a leghatározottabban állást minden ilyen kísérlettel szemben.

Nincsics tegnap Mussolinival tárgyalt

A külügyminiszter tegnap reggel érkezett meg Rómába

Róma, február 25. Nincsics Momcsilo külügyminiszter, Antics Milán meghatalmazott miniszter és dr. Vukicsevics Alexander titkára kíséretében tegnap reggel Rómába érkezett. A pályaudvaron Mussolini kabinetirodájának igazgatója Paolucci márk, Rocca külügyminiszteri igazgató, Antonievics Vojiszláv római követ, a követség és az olasz külügyminiszterium több főtisztviselője fogadták.

Mussolini még délelőtt fogadta Nincsics Momcsilót és hosszasan tárgyalt vele.

A római Messagero nyilván sugalmazott

cikkben a következőket írja Nincsics utjáról: Nem volna helyénvaló Nincsics utazásának messzemenő jelentőséget tulajdonítani, azonban még kevésbé helyénvaló volna azoknak a megbeszéléseknek tárgyára kiterjeszkedni, amelyet Nincsics itt folytatni fog.

Természetes, hogy a két államférfi rövid látogatása alkalmával futó pillantást vet az általános helyzetre, azonban ismételni keli, hogy ebben a pillanatban semmi különösebb probléma nem vonja magára a két miniszter figyelmét.

A költségvetés vitája a parlamentben

Beogradból jelentik: A nemzetgyűlés tegnap ülésé iránt meglehetősen érdeklődés nyilvánult meg és a képviselők szokatlan nagy számban jelentek meg a teremben. Az érdeklődés Timotijevics Koszta beszédének szövegét, aki különösen Rádicsot támadta, Rádics azonban egy szóval sem válaszolt és némán hallgatta végig a támadást.

A délelőtti 9 órákor kezdődő ülést Szubotics Jovan alelnök nyitotta meg. A költségvetési vitához elsőnek Timotijevics Koszta szólott hozzá. Megállapította, hogy a költségvetés 13 milliárd dinár, ami oly nagy megterhelés a népre, hogy ezt alig fogja elbírn.

A költségvetés nagysága csak akkor tűnik ki igazán, ha tekintetbe veszik, hogy a dinár értéke 30 százalékkal emelkedett, 2 év alatt tehát megkétszereződött a költségvetés. Ha az ország közgazdasági helyzete nem volna oly sivár, akkor tudná csak a nép elviselni a nagy adóterheket, így összeroppan alattuk.

A kormány megalakulásakor azt mondta, hogy dolgozni fog, az elmúlt hét hónap azonban nem igazolta, hogy a kormány beváltotta volna ígéretét. Rádics parasztpártnak mondja pártját, amelyben azonban feltűnően sok az ur. Maga Rádics ahelyett, hogy a parasztnak érdekeit védené inkább ellentéteket szit. Mielőtt belépett volna a kormányba, a külföldön becsmérelte az államot, felszólította a katonákat tagadják meg a szolgálatot, mind ezt azonban elfelejtették.

A kormány munkásságára jellemző, hogy közlekedésünk ma rosszabb, mint volt, a nagyhangú bejelentések szociális törvények meghozatalával mind csak ígéret maradt. Az önkormányzatról is megfeledeztek. Az alkotmány ugyan kötelezi a kormányt a vonatkozó törvény betérjesztésére, de erre senki sem gondol.

Neudorfer: Ön karnevált csinált.

Timotijevics: Bitang.

Kokanovics: (Neudorferhez) kihizlalt bika.

Nagy láрма keletkezett a teremben és az elnök csak nehezen állítja helyre a rendet. A csend helyreálltával Timotijevics folytatta a beszédét és szövegét, hogy ma minden ötödik ember tisztviselő. A kormánynak azért kell annyi tisztviselő, hogy 200.000 biztos szavazata legyen. Miután nincs bizalommal a kormányirányában a költségvetést nem fogadta el.

Setyerov Szlavkó különösen a vojvodinai viszonyokkal foglalkozott. A javaslatot ő sem fogadta el; hasonlóképpen a javaslat ellen szólt fel Bucs diszidens horvát parasztpárti is. Több hasonló értelmű felszólalás után az ülés véget ért.

Az országos kereskedelmi kamara ülése

Az országos kereskedelmi kamara az ország valamennyi kereskedelmi érdekeltségének bevonásával nagyszabású ankétára gyűlt össze a mai nap folyamán. A nagyfontosságú tanácskozás célja, hogy egy állandó kereskedelmi képviselőt alakítsanak, az ország érdekeinek a külföldön való reprezentálása érdekében.

A képviselőt kiküldötté a közel jövőben Párisba utaznak, ahol beható tanácskozásokat folytatnak az ország kereskedelmi ügyeivel kapcsolatban.

Az ország kereskedelmi érdekeire nagyfontosságú tanácskozást élénk kíváncsisággal várják kereskedői körökben.

Jovanovics Vasza Szentai utja

Jovanovics Vasza szombaton elhagyja a fővárost és néhány napi tartózkodásra vidékre utazik. A miniszter hírszerint Szentát látogatja meg, ahol a radikális párt vasárnap nagy népgyűlésre készül.

A radikális disszidensek ülése

A radikálispártnak az a frakciója, amely elégedetlen a párt jelenlegi munkálkodásával tegnap délután népes ülést tartott.

Az ülés folyamán éles kifakadások hangzottak el a párt jelenlegi vezetősége ellen és a felszólalók sok olyan esetet említettek fel, amelyek a gyűlés résztvevőinek felfogásával homlokegyenest ellenkeznek. A kritika a párt vezetőjének Pasics miniszterelnök munkásságát is éles bírálat tárgyává tette.

Az ülésen azt a határozatot hozták, hogy a párt elégedetlenkedő tagjainak felfogását az illetékes pártvezérek tudomására hozza.

A noviszádi hid szerelését a jövő hét elején ismét megkezdik

Még december hónapban megírta a Délbácska, hogy az építészeti miniszterium meg egyezett egy német céggel a hid szerelése ügyében. A megegyezést most a minisztertanács is jóváhagyta úgy, hogy az építészeti miniszterium felszólította a céget, kezdje meg haladéktalanul a szerelési munkákat. A cég tegnap táviratban értesítette erről Noviszádon tartózkodó mérnökét azzal, hogy legkésőbb hétfőn kezdjék meg a munkát.

A hidszerelési munkák így hétfőn ismét megkezdődnek és — ha semmi újabb akadály közbe nem jön — 1927 őszén fogják átadni a forgalomnak a hidat.

Ilyen körülmények között az a küldöttség sem megy az építészeti miniszterhez, amelyet szerdán választott meg a közgyűlés azért, hogy kisürgesse a hid szerelését.

A tátrai kéjgyilkos öngyilkossági kísérlete

Prágából jelentik, hogy Bazand Henrik, aki a Tátrában két barátját megölte, a törvényszéki fogházban borzalmas öngyilkosságot kísérelt meg. Szöveget és tüket gyűjtött össze és ezeket lenyelte. Borzalmas kínok között találtak rá tömlőcében és azonnal műtétet végeztek rajta. A szögek és tűk a gyilkos gyomrát olyan veszélyesen sebeztek meg, hogy a rögtön műtét ellenére is valószínűleg belepusztlul sérüléseibe.

A román kormány győzött a községi választásokon

Bukarestből jelentik: A kormány közzétette a községi választások eredményét. Eszerint 8704 községben volt választás, amelyek közül 5601 községben a hivatalos lista jutott győzelemhez. Az egyesült ellenzéki lista mindössze 683 helyen győzött míg 335 községben pótválasztás lesz. A városi eredmények a következőképpen oszlanak meg: 63 városban a hivatalos, 50 városban az ellenzék győzött, három városban pedig tiszta kisebbségi lista jutott be, míg pótválasztás 30 városban lesz.

Borzalmas vérengzés Damaszkuszban

Az a hónapok óta dúló harc, amely a Damaszkusz környéki felkelők és a város lakossága, valamint a francia helyőrség között folyik, tegnap esti távirat szerint borzalmas vérengzéssé fajult.

A felkelők váratlan támadással betörték Damaszkuszba és rettenetes vérengzés közepe hat száz mohamedánt meggyilkoltak, százötven házat felgyújtottak, hatszáz boltot kifosztottak. A borzalmas küzdelem áldozatai között sok a nő és a gyermek. A felkelőket a francia helyőrség csapatai üzték el. A város a pusztulás képét mutatja.

Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralékban levő előfizetőinket és viszontelárusítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

Újabb hamis frankterjesztőt fogtak el Franciaországban

A Budapesten időző francia detektíveket élénk izgalomba hozta az a Párisból érkezett jelentés, amely arról számolt be, hogy egy francia fürdővárosban elfogtak egy Samuelly Adolf nevű állítólagos magyar diákot, akinél nyolcvan darab hamis ezerfrankost találtak. Az elfogott ember vallomása szerint Spanyolországba kellett volna vinnie a magyar frankhamisítók megbízásából a hamis pénzt. A franciák azt hiszik, hogy ha az elfogott ember tényleg magyar és a frankhamisítókhoz tartozott, úgy a bementett név csak álnév lehet. A főkapitányságon szerzett értesülés szerint ma délig a párisi rendőrségtől semmiféle értesítés nem érkezett Samuelly Adolf letartóztatására vonatkozólag. Megállapítható, hogy a frankügy nyomozása során a Samuelly név egyetlen egyszer sem került szóba és ennek a fiatalembernek a neve teljesen ismeretlen és idegen a főkapitányság előtt.

Az Est párisi tudósítójának jelentése szerint, a letartóztatott Samuelly állítólagos magyar diákot Toulonban tartják fogva és az ügyészség most vallatja. Azt hiszik, hogy összeköttetésben állott Windichgrätzsel.

A francia megbízottak névtelen levelet kaptak, amelynek ügyében kérni fogják az ügyészségtől Károlyi Imre gróf kihallgatását arra vonatkozólag, hogy kire céltzott nyílt levélnek ezzel a kitételével: Van olyan, aki nyugodtan tud aludni, amíg a többiek a fogdában vannak. A rendőrségen kijelentették, hogy Károlyi Imre grótot holnap megidézik a rendőrségre, a kihallgatás elé érdeklődéssel tekintenek.

Hágai jelentés szerint Jankovics és társainak bűnperében a március 4-iki tárgyalás csak egy napig fog tartani. Bizonyos, hogy a tárgyalás nyilvános lesz.

Szörtsey József idegbetegsége a fogházban olyan mértékben fokozódott, hogy képtelen a fogházat elviselni. Szörtsey a rabkórházba való sürgős utalását kérte, amelyet a fogházorvos véleménye alapján el is rendeltek. Szörtseyt ma átszállították a rabkórházba.

Vannay szabadlábban

A törvényszék vádpanácsa ma döntött Vázsonyi inzulálói ügyében. A vádpanács vitéz Vannay Lászlót és Molnár Ferencet szabadlábra helyezte. A vádpanács szerint a terhelteket csak kisebb vétségek terhelik, mert nem állapítható meg velük szemben a hatósági közeg elleni erőszak büntette Vázsonyi Vilmos magányi alkotáza miatt bántalmazták a vádlottak. A vádpanács döntése után ma délben Vannay és Molnár elhagyta a fogházat.

Panaszkodik az ellenzék

A Szózat azt írja, hogy munkatársa előtt az ellenzék egy vezető tagja kijelentette, hogy a frankügyet úgy állították be, hogy mindenki,

aki a kormány ellen szólal fel, a zsidók és a szociálisták malmára hajtja a vizet.

Mészáros detektívek figyelik Törökországban

Egy bécsi távirat azt a konstantinápolyi híradást közli, hogy Mészáros Gyula volt budapesti egyetemi tanárt, akinek a frankhamisítási akció megszervezésében kétségtelenül jelentős szerepe volt, jelenlegi tartózkodási helyén Konstantinápolyban állandóan két francia detektív figyel.

A franciáknak még nincs elegendő adatuk arra, hogy Mészárosot letartóztassák, azért egyelőre csak megfigyelés alatt tartják, hogy alkalomadtán az eljárást megindíthassák ellene.

Sulyos jogi hibák a kisebbségi véleményben

A Nyolc Órai Újság hosszabb cikkben foglalkozik a kisebbségi véleménnyel és megállapítja, hogy az ellenzék által megszerkesztett jelentés sulyos ténybeli tévedéseket és ellentmondásokat tartalmaz. Ezek a hibák nem félreértésből, vagy tévedés folytán keletkeztek, hanem abból a szempontból, hogy a való tényállás rovására politikai előnyök kihasználását elősegítsék.

Az egységes párt jogász politikusai megállapították, hogy a Vázsonyi által szerkesztett jelentés sulyos jogi hibákban szenved, de nem a jogászai hozzá nem értés, hanem a politikai elfogultság révén.

Bomlik az ellenzéki blokk

A Magyarország értesítése szerint, a kisebbségi vélemény elfogult hangja és a radikális ellenzéknek a kormány minden áron való megbuktatására való felkészülése magában az ellenzékben is kedvezőtlen visszahatást keltett. Ennek tulajdonítható az a körülmény is, hogy a kisebbségi előadói véleményt a frankbizottság hét ellenzéki tagja közül csak öten irták alá, míg a másik kettő különvéleményt jegyzett be.

Politikai körökben élénk feltűnést keltett az a hír amely arról szól, hogy az ellenzéki blokk néhány tagja Mesko Zoltánnal és Beck Tiborral az élükön az egységes pártba való belépéssel fejezik ki álláspontjukat az ellenzéki blokk állásfoglalásával szemben.

Garantált tiszta fehér

KÖSŐ

és finoman őrölt kőső, vagonként és kis tételekben azonnali szállításra kapható

Gausz János, Novisad

Futočki put 66. Telefon interurban 534.

Miklós cár állítólag életben maradt leányának titka

Bukarestből jelentik: Az idegeneket ellenőrző hivatalban a minap nagy feltűnést keltett egy ismeretlen egyén, aki a külügyminiszter ajánló levelével jelentkezett és kérte a hivatal segítségét annak megállapítására, hogy egy Csajkovszky nevű menekült orosz menyői ideig tartózkodott Bukarestben feleségével és gyermekeivel. Az idegen főleg az iránt érdeklődött, hogy meg lehet-e találni Csajkovszkynak és feleségének személyleírását, vagy fényképét. Az idegent igazolásra szólították fel és akkor kiderült, hogy Spiegler Gerhardtnak hívják és a hesseni hercegi család küldte Bukarestbe. A nyomozás számai összefüggnek azzal az egész világ sajtóját bejárt hírrel, hogy Berlinben egy asszony azt állította, hogy azonos Anasztázia nagyhercegnővel, a meggyilkolt cár leányával, akinek egyedül sikerült megmenekülnie, amikor

a cári család többi tagjait Jekaterinoszlávban a bolsevisták lemészárolták. Eddig a rendőrség segítségével annyit sikerült megállapítani, hogy a Scarlet-ucca 14. számú házban másfél évvel ezelőtt egy fiatal házaspár lakott, amelyre ráillik Csajkovszky és az állítólagos nagyhercegnő személyleírása. A fiatal asszony lakásán sohasem állt szóba senkivel. A titokzatos házaspár bejelentés nélkül kiköltözött a lakásból. A bukaresti orosz cári követség, az egyetlen cári intézmény Európában amely még működik, vezetője útján az újságíróknak kijelentette, hogy a mostani nyomozás a cári követség közbenjárása nélkül történik, mert hiszen hogy ha a nagyhercegnő tényleg járt volna Romániában, bizonyosan talált volna módot arra, hogy a cári követség segítségét igénybevegye.

A népszövetség ülése előtt

A népszövetség március 8-án megkezdődő ülészakánának legfontosabb tárgya Németország felvételi kérelme lesz. Chamberlain angol külügyminiszter egy népgyűlésen ama véleményét fejezte ki, hogy Németország felvétele a népszövetségbe, valamint beválasztása a tanácsba egyhangulag fog megtörténni.

Berlini jelentés szerint a minisztertanács hozzájárult, ahhoz a határozathoz, hogy a birodalom képviselőit dr. Luther birodalmi kancellár és Stresemann birodalmi külügyminiszter utazzék Genfbe. A Vossische Zeitung szerint a német delegáció március 6-án indul utnak, mert 7-én már bizalmas megbeszélés lesz a főhatalmak delegátusai között, amelyen mindenekelőtt a tanács állandó mandátumainak gyarapításáról és Németország belépésével kapcsolatos kérdésekről lesz szó. Erről az előzetes megbeszélésről, a Localanzeiger is beszámol.

A pápa nem tűri a fascizmus beavatkozását a katolikus egyház ügyeibe

Rómából jelentik: Római politikai körökben óriási feltűnést kelt a pápának Gasparri pápai államtitkárhoz írott és nyilvánosságra hozott levele, mely az olasz katolikus egyház belső szervezetébe avatkozó fascista törvényhozás javaslatának közeli parlamenti tárgyalásával foglalkozik.

A Gasparri államtitkárhoz intézett levél, amely meleg hangjával annál feltűnőbb mert a fascisták minden eszközt felhasználtak a pápai államtitkár megbuktatására, kijelenti, hogy amikor olyan dolgokról és olyan személyekről akarnak törvényt hozni, amelyek és akik a Szent Atyának Istentől nyert hatalma alá tartoznak, az ilyen törvény létjogosultságát a Vatikán soha senkinek el nem ismerheti.

A javaslatot megelőző tárgyalásokon részt vett egyházi képviselőknek is csak a részvételre volt mandátumuk és nem arra, hogy engedményeket tegyenek, amiket különben nem is tettek meg. A világon senkisémet hiheti, — folytatja a levél — hogy a katolikus egyház szuverén fejével való tárgyalás és megegyezés nélkül, bárki is azt igényelhetné, hogy Olaszországban a katolikus egyházra új szervezetet kényszerítsen rá.

Viszont minden tárgyalás és megegyezés lehetetlen mindaddig, amíg a Szentszékre nézve jogellenes viszonyok állanak fenn. Ez a levél végleges szakítást jelent a fascizmus és a Vatikán között, holott Mussolini hosszú ideig kereste a Vatikán támogatását bel- és külpolitikai céljai számára.

Bizonyos vatikáni körök egyideig nem is idegenkednek ettől a közeledéstől, ugyanígy, hogy a fascisták kivánságára teljesen elejtették a Don Sturzo által vezetett és igen erősen megszervezett néppártot is. A fascizmus túlzásai azonban, amelyek Olaszországban mindent fascista uniformisba szeretnének öltöztetni, a hath. egyház autonómiáját sem hagyták bántatlanul.

Az e körül fölkelte vita folyamán éles ellentét fejlődött ki különösen Gasparri pápai államtitkár, a fascista kormány és az azt támogató sajtó között, amely a legalsóbbrendű támadásoktól sem riadt vissza Gasparri államtitkár állásának megingatására. Egy idő óta a fascista irányítás alatt álló olasz sajtó állandóan olyan híreket bocsátott világgá, hogy Gasparri lemondása közelebbre várható s az utódját is megnevezték már Ceretti bíboros, jelenlegi párisi nuncius személyében. XI. Pius levele most teljesen végét vágja mindezeknek a kombinációknak és ugyanakkor éles határt von a Vatikán és a fascizmus között, amelyet Mussolini ügyeskedése igen sokszor össze akart téveszteni a külvilág előtt.

ELADÓ

a „Devet Jugović“ vendéglő Petrovaradinban, esetleg teljes berendezéssel és lakással. 3184 Bővebbet a tulajdonosnál. 1—1

A szubotici jogi fakultást Noviszádra helyezik

Szuboticán közgazdasági egyetemet állítanak fel

A közoktatásügyi miniszter döntése értelmében a szubotici jogi fakultás már legközelebb Noviszádra kerül Rádics István ugyanis az áthelyezést azzal indokolja, hogy Noviszád a Vajdaság nemzeti és kulturális központja, ahol azonkívül a legmagasabb bírói fórumok működnek, a fellebbezési bíróság és a semmitőszék. Sokkal természetesebb tehát, ha a jogi fakultást a Vajdaság központjába helyezik, mintsem továbbra is a határmenti Szuboticán működjen. Szuboticát a közgazdasági fakultással fogják rekompenzálni és e célból a közgazdasági egyetemet Beogradból Szuboticára helyezik át, ahol több értelmet tulajdonítanak működésének. Rádics miniszter az áthelyezésről szóló intézkedést belevette az egyeteméről szóló új törvényjavaslatba, amely már legközelebb a parlament plénuma elé kerül. Hír szerint a radikális párt hozzájárult Rádics István intézkedé-

séhez, de csak azzal a feltétellel, ha Szuboticát a közgazdasági fakultással kártalanítják a jogi fakultás elvesztéséért.

Munkatársunk kérdést intézett erre vonatkozólag a közoktatásügyi miniszterhez, aki mindenben megerősítette értesüléseinket:

— Valóban úgy van — mondotta a miniszter, és már logikai szempontból is észszerűbbnek tartom, ha a szubotici jogi fakultást áthelyezik Noviszádra. Szubotica különben is kimondottan mezőgazdasági város, mi sem természetesebb tehát, ha odahelyezzük a közgazdasági fakultást. A hallgatók érdekeinek vélek eleget tenni, mikor a minisztertanácsban is elfogadott álláspontomat végrehajtom.

A miniszter döntése nagy feltűnést keltett Szuboticán, ahol nem nagy szimpatióval fogadják Rádics István elhatározását.

Rubinek beszéde a frankügyben

A magyar nemzetgyűlés ülése — A többségi előadó véleménye

Budapest, febr. 25. A parlamenti frankbizottság jelentésének ma meginduló nemzetgyűlési vitáját igen nagy izgalom előzte meg. A pártok közül a folyosókon a legnagyobb higgadtságot az egységspárt tanusította, amely láthatólag nyugodtan néz az események elébe, míg az ellenzéki folyosón már jóval a megnyitás előtt egyes csoportok izgatottan tárgyalták a fejleményeket. Az izgalmas ülés megnyilvánuló tünete a rendőri készség, amely a parlament körül látható és a szigorú igazoltatás, amelyen keresztül kell esni azoknak, akik be akarnak jutni az ülésterembe. A karzatok az ülés megnyitása előtt félórával zsúfolásig megteltek. A meginduló vitában úgy a kormánypárt, mint az ellenzék részéről meglepően sokan kívánnak résztvenni és azzal számolnak, hogy mintegy 40—50 képviselő készül felszólalásra. A kisebbségi vélemény minden korlátozás nélkül kerül a ház elé. A tulajdonképeni vita a ház pénteki ülésén indul meg. Már a legelső napokban beterjeszti a többség a nyolcórás ülésre vonatkozó kérelmet. Ezen túlmenően a vita gyorsítása érdekében semmi elhatározás nem történt és tulzoltak azok a hírek, amelyek arról szólnak, hogy a házszabályok klotürszakaszának alkalmazására kerül a sor.

Az ülést délelőtt 11 órakor nyitotta meg Scitovszky Béla elnök és azonnal Rubinek Istvánnak a többségi vélemény előadójának adta meg a szót.

Rubinek István: A frankügyben kiküldött parlamenti bizottságnak az volt a célja, hogy megállapítsa van-e politikai háttere a frankhamisításnak. Az bizonyos, hogy a bűntény távol áll a nemzet lelkeitől.

Propper: De a kormánytól nem.

Rubinek: A kormánytól is távol áll. A kihallgatások során nem lehetett megállapítani, kitől ered a frankhamisítás eszméje. Rába Dezső először azt vallotta, hogy Windischgrätz herceg, Ludendorffal és Seeckttel állott összeköttetésben, később azonban azt mondta, hogy ez a vallomása tévedésen alapszik. Gerő kijelentette, hogy a Térképészeti intézetet csak akkor bocsátja a hamisítók rendelkezésére, ha ehhez Hajts tábornok is hozzájárul. Baross le akarta beszélni Windischgrätzet a hamisításról mikor ez azonban nem sikerült Kozma Miklós utján értesítette a miniszterelnököt. Ezután Bethlen és Perényi levélváltásáról és Perényi szerepéről beszélt Rubinek, majd áttért Kovács Gáspár komornyik esetére. Ezután szünetet kért, amit az elnök el is rendelt.

Szünet után Rubinek előadó rámutat arra, hogy egységesen kialakult cél nem vezette a vádlottakat. Hazafias jelszavakat hangoztattak, de a bizottság megállapította, hogy az akció nem volt mentes bizonyos anyagi vonatkozásoktól sem. Az a körülmény, hogy egy tisztviselő Nádasy Imre személyében hivatali állásával egy bűncselekményt titokban fedez, nem

alkalmas a kormány felelősségének megállapítására.

Batiz Gyula: Ön védő szerepet tölt be?

Rubinek: Nem csak a tényeket ismertem. Egy szó sem igaz abból, mintha a kormány tudott volna a dologról, ezt Nádasy is kijelentette. A cél a kormány megbuktatása volt, mint azt a vádlottak közül többen hangoztatták. Elképzelhető-e, hogy a kormány támogasson olyan akciót, amely megbuktatására törekszik. Kozma maga is fantasztikumnak tartotta az ügyet és mint ilyenről tett említést.

Propper: Csak suttogva mondta:

Rottenstein Mór: Tussolni akarta.

Csontos Imre: Mór ne járjon a szád.

Rubinek rámutat azután arra, hogy a miniszterelnök a hír vétele után azonnal megtette a szükséges intézkedéseket.

Batiz: Nem volt az komoly dolog.

Csontos: Hagyják már abba, ne izgágáskodjanak olyan lelketlenül.

Propper: Lett volna csak Ruppertről, vagy Farkasról szó.

Sziji Bálint: Lehet arról is beszélni.

Hedry: Ne feledkezzenek meg a kommunizmusról, azt maguk csinálták.

Propper: Ne gyanúsítson.

Sziji: Ez nem gyanúsítás, ezek tények.

Nagy Vince: Nehéz ezt a védőbeszédet végig hallgatni.

Rubinek: Az önök közbeszólása teszi ezt nehézzé.

Nagy Vince: Bűncselekményt nem lehet védeni.

Urbanics Kálmán: Ön eljászotta a jogot, hogy bűncselekményről beszéljen.

Rubinek: A bizottság megállapította, hogy a miniszterelnök megtett minden intézkedést, amelyet megtenni kötelessége és módja volt úgy, hogy ezzel az ügyel kapcsolatban a miniszterelnök politikai felelősségét nem lehet megállapítani. A bizottság vizsgálat tárgyává tette a belügyminiszter eljárását is. Megállapította, hogy a nyomozás során nem merültek fel olyan jelenségek, amelyekből a belügyminiszter politikai felelőssége megállapítható volna. Megállapította a bizottság azt is, hogy az Albrecht királyi herceg érdekében megindult mozgalom semmi összefüggésben nem állott a franküggyel, ugyszintén Gömbös Gyula sem Gerőt Windischgrätzrel nem Teleky gróf, hanem Hajts ismertette meg. Semmi olyan jelenség nincs, amelynek alapján a kormány bármilyen felelőssége megállapítható volna.

Esztergyólyos: Ez merész állítás.

Rubinek: A bizottság javasolja a nemzetgyűlésnek, hogy jelentését helyeslően vegye tudomásul (élénk helyeslés és taps a kormánypárttól).

Huszár Károly alelnök napirendi indítványt után tesz, amelynek értelmében a ház holnap folytatja a frankügy vitáját és ezzel az ülés délután félháromkor végetért.

HIREK

1926. Február 26. Péntek

Római katolikus: *Margit*. Protestáns: *Sándor*. Görög keleti: *Martinán*. A nap kel reggel 6 óra 48 perckor, nyugszik 17 óra 39 perckor. A hold kel 16 óra 23 perckor, nyugszik 6 óra 30 perckor. Nemzeti Színház: „Marica grófnő”. Apolló mozi: Marica grófnő.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése). Lehült, csendes, esős idő jön. A szelek gyengék maradnak, köd és felhőzet megmarad kevés esővel különösen északkeleten. A hőmérséklet jelentéktelenül süllyedni fog. Noviszádon és Petrovaradinban csendes, kissé ködös és felhős idő várható, némi esővel. A hőmérséklet 4—10 °C között váltakozik.

— **A Krizantém próbája.** Felkérem a Krizantém énekkara összes női és férfi tagjait, hogy a mai, pénteken este 8 órakor tartandó összejövetelre eljőni sziveskedjenek. Karnagy.

— **Noviszádi földmunkások figyelembe.** A gátjavítási munkálatokhoz felvesszük munkanélküli noviszádi földmunkásokat. Mindazok a földmunkások, akik munkát akarnak kapni a gátjavításnál, még ma délelőtt jelentkezzenek a Jozsim fokon.

— **Az Amika Rondo Esperantista** március 7-én rendes évi közgyűlést tart a következő napirenddel: 1. Titkári és ellenőrző bizottsági jelentés. 2. A régi vezetőség felmentése és az új megválasztása. 3. Esetleges indítványok. Az esetleges indítványok írásban nyújtandók a közgyűlés elé. A tagsági díjjal tartozó tagok kéretnek a tartozásaikat kiegyenlíteni, ellenesetben elvesztik szavazati jogukat. A közgyűlés a református iskolában (Ustavska ul. 9.) lesz megtartva.

— **Herceg darab bemutatója Budapest.** Budapestről jelentik: A Vígyszínházban tegnap mutatták be Herceg Ferenc Majomszínház című darabját. A színdarabot többnyire viharos nyíltszini tapssal szakították félbe és a kritika is a legteljesebb elismeréssel nyilatkozik a darabról.

— **Tenyészállat kiállítás és vásár Budapest.** Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által március hó 19., 20. és 21-én rendezendő díjazással és vásárral egybekötött országos tenyészállatkiállításra a kedvezőtlen gazdasági viszonyok ellenére is oly nagyszámúban futottak be a bejelentések, hogy a bejelentett állatok a vásártelenen rendelkezésre álló összes istállókat teljesen megtöltik. Az elfogadott bejelentések szerint összesen 502 db szarvasmarha, 1003 db sertés, 762 db juh, több mint 500 db baromfi és 100 db házinyul kerül bemutatásra és eladásra. Az összes fontos fajtákat szép és nagy anyag fogja bemutatni a kiállításon. A szarvasmarhacsoportban természetesen a szimmentáli fajta lesz ismét a legjobban képviselve, amelyből 254 db-t hoznak fel, a többi pirostarka fajtából pedig 149 db-t. Az idén viszonylag kevesebb, összesen csak 71 db magyar marhát állítanak ki. Képviselet lesznek a borzderes és hollandi fajták, valamint a bivalyok is. A sertések csoportjában az anyag zömét 694 állattal ismét a mangalica-fajta szolgáltatja, de szép számmal képviselve lesznek az összes hussertésfajták is (yorkshire, lincolshire, berkshire, cornwall, német nemesített). A juhok csoportjában az anyag első-

sorban a hazai és francia fésűs és a husmerinó fajtákból kerül ki és csak kisebb példányszámban hoznak fel szövetyapjas merinókat, angol husjuhokot, racka és cigája juhokot. Az ideai tenyészállatvásárnak tehát igen gazdag és változatos anyaga lesz, amely a hírek szerint minőség és tenyészérték tekintetében is ki fogja elégíteni a legmesszebbmenő kívánságokat és képet fog nyújtani az ország tenyészállattermelésének a legutóbbi időben elért szép fejlődéséről. Az idén az ország a legtöbb fajtából több tenyészállatot állít ki, mint amennyit a békeévekben az ország egész területéről felhoztak. Így tehát az ideai tenyészállatvásárnál kedvezőbb és kényelmesebb tenyészállatbeszerzési lehetőséget valóban nem lehet találni, mert itt a legkiválóbb tenyészanyagok egy helyen, minden külön költség és fáradság nélkül, tetszés szerint lehet válogatni. Nagyon tanulságosnak ígérkezik a gépkiallítás is, amelyen a mezőgazdasági gépjárművek fogják bemutatni a legújabb gyártmányukat és újdonságukat; főleg igen sok szántógépet és traktort fogunk bemutatni. A tenyészállatkiállításra való felutazást 50 százalékos utazási kedvezmény könnyíti meg; az ennek igénybevételéhez szükséges igazolvány kiállítását a rendezőbizottságtól (Budapest, IX. Köztelék u. 8. sz.) kell kérni.

— **Félholtra vert csősz.** Folyó hó 24-én St. Moravicán Bodó Pál félkezei községi csősz Mészáros István gazdálkodó kapával félholtra verte, azért, mert előző éjjel a szőlőjéből 2 drb. gyümölcsfát ismeretlen tettesek elloptak. Mészáros felkereste a mítsemsejtő csősz a gunyhójában ebéd idő alatt és egy kapával az orrát és fejét teljesen szét roncsolta, a dühöngő embert Szolga János és társai csak nagy nehezen tudták megfékezni. Bodó Pál hazahozta a nagy vérvesztésűt szenvedett és eszméletét teljesen elvesztette. Mészáros Istvánt a csendőrség letartóztatta.

— **Az autóbuszok megállóhelyei.** A noviszádi rendőrfőkapitányság tegnap a következő rendeletet adta ki: „A közforgalom érdekében elrendelem, hogy a Futakról érkező összes autóbuszok megállóhelye a vámház előtt, a Temerin felől érkezőké pedig a Szent János téren legyen. Az autóbuszok utasait elvihetik a Kr. Aleksandra utcába, de kiszállás után azonnal megállóhelyeikre kell térniük. Negyedórával az indulási idő előtt elhagyhatják megállóhelyeiket, hogy utasait összeszedjék. Az autóbuszoknak forgalmas helyeken tilos a fordulás és manővrozás. — Az összes noviszádi autótulajdonosok felszólítanak, hogy három napon belül vegyék át a rendőrség 5. számú szobájában az új táblákat.”

Rövid hírek. A varsói diéta pénteken tárgyalja a német lengyel döntőbíráskodási szerződés, valamint a lengyel francia garancia-szerződés ratifikálásáról szóló törvényjavaslatot. Az eredeti szerződéseket tudvalevően Locarnóban kötötték és Londonban írták alá. A tárgyalást Skrzyszky miniszterelnök külügyminiszter fogja hosszabb beszédben méltatni. — Életfogytiglani kényszermunkára ítélték Kownóban Bedondy tábornok feleségét, a litván parasztok között kifejtett lengyel propagandája miatt. Ez a legsúlyosabb büntetés, amellyel valaha asszonyt sújtottak. A lengyel vörös és fehérkereszt egyesület az ítélet enyhítése érdekében kérvényt nyújtott be. — Musztafa Huszsein vezetése alatt egy felkelő csapat Aleppo mellett megütközött a francia csapatokkal. Hírszerint a felkelők 11 halottat vesztek. — A spanyol hadügyminiszter a marokkói csapatok valamennyi jelenleg szabadságon levő tisztjéhez azt a parancsot intézte, hogy azonnal vonuljanak be állomáshelyeikre. — A washingtoni szenátus 61 szavazattal 10 szavazat ellenében elfogadta az adószállítási törvényjavaslatot,

amely a jövő évi adókat 378 millió dollárral csökkenti. — Nagyarányu utépítési akció indult meg Magyarországon. Legelőször a Balaton mellékét építik ki, majd az aggteleki cseppkő-barlanghoz vezető utat, azonkívül a modern rendszer szerint újjáépítik, az összes országutakat.

— **A Novisadi Kath. Olv. és Gazdakör** folyó hó 28-án vasárnap este 8 órai kezdettel „Kultur-estélyt” rendez, melyre ezúton hívja meg tagjait. Belépődíj nincs, a belépés kizárólag tagsági igazolvánnyal történik, azon tagok kikknek még az igazolvány nincs birtokukban, ezt átvehetik este 7-től a kör jegyzőjétől. A felolvasást Dr. Koráni Elemér főtisztelendő úr tartja.

RÁDIÓ MŰSOR

február 26-án

(A városok mellett lévő szám a hullámhosszat jelenti)

BEOGRAD (1650) 13.30 órakor hírek.

BÉCS (530) 15 órakor hangverseny; 16 órakor tánczene; 17.30 órakor előadás új könyvekről; 18.15 órakor mesék; 18.50 órakor hírek; 20.15 órakor Ist die Elektrizität im Haushalt gefährlich? előadás; 20.30 órakor Der Ahne szomorujáték.

BUDAPEST (546) 9.30 és 10.30 órakor hírek, közgazdaság; 11.30 és 13.30 órakor zongorajáték; 14.30 és 15 órakor hírek, közgazdaság; 16 órakor dr. Hans Göttling németnyelvű mesedélutánja; 17 órakor szórakoztató zene; 18.30 órakor Tomcsányi István magyar kir. postamérnök rádiótechnikai előadása (visszatartások); 19 órakor özv. Andor Edéné énekel citerakisérettel; 19.20 órakor tánczene; 20.30 órakor Kónc János hegedűművész hangversenye K. Keömley Bianka operanékesnő és Kósa György zongoraművész közreműködésével; 22—24 órakor tánczene.

BERLIN (505 és 576) 14.45 órakor előadás a különféle órákról; 16.30 órakor Dschungel Wipling könyve; 17 órakor hangverseny; 18.45 órakor kertészet; 19.15 órakor a Bolygó hollandi szereposztása; 19.30 órakor a Bolygó hollandi romantikus opera.

RÓMA (425) 14.15 és 17.10 órakor házi zenekar; 17, 20.30 és 22.50 órakor Stefani ügynökség hírei; 17.30 órakor mesék; 18 órakor jazz-band, 22 órakor időjelzés harangütésekkel. 20—23 órakor Santarelli zenekarának hangversenye, időjelzés, hírek.

STUTTGART (446) 16.15 órakor előadás asszonyoknak; 16.30 órakor hangverseny; 18.30 órakor előadás új könyvekről; 20 órakor szimfonikus hangverseny; 21 órakor sváb népdalok.

ZÜRICH (515) 16.15 órakor hangverseny; 18.10 órakor sporthírek; 18.25 órakor csillagászati tanfolyam; 19.10 órakor francia tanfolyam; 19.40 órakor angol tanfolyam; 20.15 órakor akadémikus hangverseny; 21.15 órakor kabaré.

PRÁGA (368) 17 órakor hangverseny; 20.02 órakor zene-est.

BRÜNN (521) 19 órakor hangverseny; 20.10 órakor Smetana és Dvorzák szerzemények.

LONDON (365) DAVENTRY (1600) 16.45 órakor hangverseny; 19 órakor tánczene; 21 órakor Quartett; 21.45 órakor hangverseny; 22.50 órakor VIII. Henrik második felvonása; 23.40 órakor tánczene.

Hirdetőkink figyelmébe!

Vasárnapi számunk részére hirdetéseket csak szombat délig, hétköznapokon pedig délután 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska” kiadóhivatala.

APOLLO

Február
26—27—28.

MARICA GRÓFNŐ

Kálmán Imre világhírű operettje 6 felvonásban.

Főszereplők:

VIVIAN GIBSON
és
HARRY LIEDTKE

Rendes helyárak!



Marica grófnő

Operett 3 felvonásban. Irták: Brammer J. és Grünwald Alfréd. Zenéjét szerzette: Kálmán Imre

— A Nemzeti Színház bemutatója —

A „Marica grófnő“ nem szorul felfedezésre hiszen több mint két éve, hogy Bécsből indult meg diadalmas pályafutása. A világsiker titkos rugói ellenben a muzsikájából bontakoznak ki, a frissen megújított magyar operett fölényes győzelme a bécsi operett elcséppült sablonja fölött. Végtelen ötletességével, imponáló virtuozitással olyan új, friss típusát teremt meg az operettnek, amelynek eljövetele valószínű forradalmat idézett elő a nemzetközi operettpiacra. Ez a sikerének titka és ez a speciálisan magyar vonás, dallamainak pattogó ritmusa és minden hangnak ezer új, meglepő elfeledhetetlen árnyalata, nemkülönben hangszerelésének briliáns technikája messze túlszárnyalja a legmerészebb várakozásokat is. Nem slágereken épült fel és mégis minden egyes száma túlnő az operett keretein: végtelenül bájos és finom, cizellált részletmunka, ahol a muzsika mozaikja költői szárnyalatu finalékban olvad fel. Itt-ott a „Csárdás királynő“ nyomdokain tapogatódzik, de mindenütt eredeti és magyar. Pompás színhátásai a duettek tömkelegében és a modern táncok ritmusában jutnak szóhoz, ezekben valószínűs bravurprodukciót végez, sziporkázó ötletei rakéták alakjában robbannak fel s ahol a melodíán vesszi át a vezetését, gyönyörű melódiák bontakoznak ki.

A szöveg friss és mulattató, beállításai látványos, s vézna cselekménye dacára muzsikájának fölénye a legapróbb nánszokban is domborodik ki. Az első felvonásbeli gyermekkórus végtelenül bájos, zenei interpretációja valószínűs remekmű. A füttyduett zamatos és hangulatos, az „En is voltam régen csárdás-gavallér“ kezdetű csárdás pedig pompás slágerszám, amelyhez a közismert és az egész világon népszerű „Hej cigány“ és a „Varazsdin“ táncduett csatlakoznak. Pompásan felépített fináléja (Moderato e marcato és az Alegretto grazioso) melodiametikus akkordokban olvad fel.

A második felvonás legérdekesebb részletei a Foxtrott, Liza és Zsupán duett, a gyönyörű „Spielduett“ és a fehér ballett, még a harmadik felvonásban a tercett és Jaszilló dala gyönyörködietnek. Duettel és a hatnyolcados maestosóval végződik az operett.

A darab előadása valószínűs esemény és nem túlzás, ha azt állítjuk, hogy bármely színpadon is megállhatná a helyét. Az est szenzációja Mikulics Éva, aki talán még sohasem kapott ennyire nekivaló szerepet, mint a Marica alakításában. Ebben a pompás együttesben, ahol mindenki legalább egy fejjel iparkodik önmaga fölé nőni, az ő kiváló színészi kvalitásai dominálnak a legteljesebb fényben. Ennyire egységesen keresztülvitt, a legapróbb nánszokig is hiforrott alakítást még sohasem láttunk tőle. Elragadó temperamentuma, arcjátéka, a hangulat bravuros modulációi és hangjának magas szárnyalása a legkritikusabb szemlélt is lefegyvertette. Sikeréhez természetesen gyönyörű toalettjei is hozzájárultak és különösen a magyar menyecske ruha keltett óriási meglepetést. Piszek a férfi főszerepben összes eddigi sikereit túlszárnyalta. Kellemesen csengő hangja pompásan érvényesült a gyönyörű magyar nótákban és a „Hej cigányt“ oly virtuozitással énekelte és táncolta, hogy a közönség percekig tapsolt. Nagyon sokat várhatunk még tőle, játéka is napról-napra fejlődik, énektudása pedig kifogástalan. Michl Milka magával ragadó temperamentuma ezúttal is diadalt aratott. Táncszámait külön is megtapsolták. Bájos közvetlensége kifinomult művészetében nyer támogatást, azért egyik erőssége az operettegyüttesnek. Klemencsics és Odzsics ellenállhatatlan

humoru figurái ezúttal is a kedély szolgálatában állottak. Klemencsics Zsupánja par exemple kabinetalakítás, amely emberi vonatkozásában is a művész eredeti felfogását dicséri. Hamisítatlan őshumor, drasztikus eszközök felhasználása nélkül is igazi, vérbeli tánckomikus, féktelen temperamentummal és sziporkázó ötletekkel. Odzsics adott pillanatokban épp oly finom tud lenni, mint amilyen robusztus a másik pillanatban és mindegyiket magával ragadó humora tetézi. Vasics a könnyekig megkacagtatta a közönséget hallatlanul mulatságos lakáj figurájában. Ez a kiváló színész olyan nagyszabású művész, amilyen csak elvétve fordul elő nagy színpadokon is. Ötletessége és eredetisége szinte bámulatos; a vérbeli rutnie őstehetése. Kisebb szerepekben Ravszkaja Matejicsné, Divjak, Veble és a bájos kis 4 éves Orlova Nina járultak hozzá az est sikeréhez.

Külön fejezet illeti Szelinszki mestert, aki az orkeszter teljesítményét zenei eseményé avatta. Ritkán produkált a zenekar jobbat és tökéletesebbet, mint Szelinszki mester pálcája és Szedlacssek professzor koncertmester közreműködése alatt működő zenészgárdát, amely valóban büszkesége a nemzeti színháznak. A nyitányt zenei csemegévé avatta a briliáns orkeszter. A rendezés hihetetlenül nehéz munkáját Krancsevics végezte, aki fáradhatatlan szorgalommal és ambícióval, nagyszabású művészi invencióval készítette elő az előadást; amelynek táncszámai Klemencsics bravuros ötleteit és Weble frappáns díszlet tervezését dicsérik. Különleges elismerés illeti Virág Tóni nagyszerű cigánybandáját, amely a színpadon két felvonáson végig gyönyörködtette a közönséget melóbus és frissen perdülő nótáival és tökéletes művészi játékaival.

A közönség tomboló lelkesedéssel fogadta a darabot, több számot megújratott és egy rég nélkülözött tökéletes és feledhetetlen előadás hangulatával távozott a színházból.

K. A.

Alulírott ezúton értesítem t. vendégeimet, ismerőseimet és jóbarátaimat, hogy **minden szombat este** egy jóhírnevű

Tamburazenekar

szórakoztatja vendégeimet. — Tisztelettel: **Božić vendéglős, Darányi-telep 132**



Az apatini Amateur Sport Club közgyűlése

Az Apatini Jugoszláv Sport Club Amateur február 20-án este 8 órakor tartotta rendes évi tisztújító közgyűlést, melyen közmegelegedésre a következő tisztikar és választmány lett megválasztva:

Elnök: Legetics Rada; alelnök: Rátai Dezső; titkár: Jámbor Kálmán; I. pénztáros: Tordí Ede; II. pénztáros: Prohászka Leci; jegyző: Izbradics Milivoj; ügyész: dr. Schmausz Dezső; orvos: dr. Szenne Nándor; futballszakosztályvezető: Szemere Nándor; intéző: Boskovics Sándor; szertáros: Weisz Antal; teniszszakosztályvezető: Ábrahám Imre; szertáros: Schramm József; uszós szakosztályvezető: Jámbor Kálmán; szertáros: Gerber Márton; korcsolyavezető: dr. Telegdi Sándor; szertáros: Oblath Hugó.

Választmányi tagok: dr. Vakanyac Milán, dr. Recsei János, dr. Szemere Pál, Boskovics Sándor, Angyelic Szava, Mayer Ádám, Dolinka Vászó, Pető Zoltán, Will József, Delin Frigyes. Pótválasztmányi tagok: Kessler Albert, Urbán Elemér, Berlekovics Sándor, Szavadill József. Ellenőrök: Ezer Antal, Weisz Sándor, Schiller Ferenc. Póttag: Ábrahám Andor.

Ellenfelet keres az apatini Amateur Sport Club első és lb csapata részére. Megkeresések: Boskovics Sándor Ribarska Centrala Dobra Belje, Apatin. Telefon: 23. Sürgőnycim: Amateur Apatin.



A dinár árfolyamai

Bécs 1244.50 | Prága 59.5/s
Budapest — | Berlin —

Február 25	Zürich zárlat	Beograd zárlat	Zagreb zárlat	Newyork zárlat
Beograd	9.135	—	—	176.—
Zürich	—	1094.—	1095.—	1925.—
Newyork	519.75	56.78	56.91	—
London	25.26	276.30	276.75	486.15
Páris	18.96	208.50	208.—	362.50
Milánó	20.87	228.35	228.50	401.7/s
Prága	15.39	168.40	168.57	296.25
Berlin	—	13.53	1353.75	23.81
Budapest	—	798.—	—	14.1/s
Brüsszel	23.61	—	—	—
Bécs	—	800.—	801.50	14.25
Bukarest	217.—	—	—	—
Amsterdam	—	—	22.81	40.05
Szófia	—	—	—	—
Krisztiania	—	—	—	—
Szalóniki	—	—	—	—
Stockholm	—	—	—	—

Chicago terménytőzsde

1926 február 25, 19 óra

Buza május 1926	Tengeri május 1926
167.3/s	79.25
145.1/s	82.5/s
137.1/s	84.25

Irányzat: buza, tengeri szilárd (AVALA)

Hovisadi terménytőzsde

1926 február 25. (Hivatalos jegyzések)

Buza

bácskai Usancen, duplikát kassza kötés 285.—, 300 mm
bácskai, 77, 2 százalék duplikát kassza kötés 285.—, 200 mm
bácskai Usancen Senta paritás duplikát kassza kötés 287.50, 200 mm
bánáti Usancen Senta paritás duplikát kassza kötés 285.—, 200 mm

Tengeri

szerémi II. Duna R. k. kötés 119.—, 1000 mm

Buzakorpa

bácskai buza jutazsákkal d. k. kötés 115.—, 100 mm
Irányzat: laayha

A DUNA VIZÁLLÁSA

Február 14-én reggel	—	—	—	360
Február 15-én	—	—	—	358
Február 16-án	—	—	—	359
Február 17-én	—	—	—	360
Február 18-án	—	—	—	360
Február 19-én	—	—	—	355
Február 20-án	—	—	—	350
Február 21-én	—	—	—	342
Február 22-én	—	—	—	332
Február 23-án	—	—	—	324
Február 24-én	—	—	—	317
Február 25-én	—	—	—	324

Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

Vas és fűszerkereskedősegéd
azonnali betépre állást keres. Cim: Ustavska ulica 35.

Egy kipróbált jó csirkeköltőgép

más foglalkozás miatt eladó. Megtekinthető **Božić vendéglő, Darányi-telep 132.**
3155-1-2

APRÓ HIRDETÉSEK

**Idősebb PÖRKERESKE-
DÓ SEGÉD** elsorangu referenciákkal állást keres. Cím a kiadóban.
3179-1-2

Alig használt új, nagy **JÉGSZEKRENY** eladó Zrinjska Petra ulica 28.
3183-1-3

FÜSZERÜZLETI berendezést keresek használt állapotban, esetleg egyes darabokat megvételre. Közlebbit a kiadóban, Trg Oslobodjenja 3. (Wagner-palota.)
3171-1-0

SEGITS MAGADON, az Isten is megsegít! Egzisztenciát alapíthat magának, ha beiratkozik, vagy beiratja fiatal ismerőseit, öreg szüleit, rokonait stb. a rövidesen megalakuló „Pomoc“ Szülészeti, Kiházasító és Temetkezési Segélyegylet Sombor, ahol

esetenként fizet Din. 30, és kap Din. 30.000. Továbbá nagy gondtól megkíméli önmagát és családját, ha beiratkozik vagy beiratja asszonyismerőseit a fenti szülészeti egyletbe, ahol fizet Din. 15 és kap Din. 10.000. Hasonló egyletek sajnálatos esetei miatt hangsúlyozni kívánjuk, hogy egyletünk abszolút korrekt egyének kezében van s így becsületes és erős alapon épül. Tagjaink havonta csak 6 esetig tartoznak befizetni, ha 50 esetet befizetett, kölcsönt is nyújt egyletünk. Temetkezésbe 90 évest is felvesszünk. — Tagjainknak nincs mitől félni, mert bank kezeli pénzüket. Ne mulassza el az alkalmat. Novisadon tagokat felvezet **MAJOROS PÁL**, Zeljeznicka ul. 53., lent az udvarban. 3165-1-4

HIRDETÉSEK

Üzletnek és irodának alkalmas uccára nyíló **helyiség** belvárosban, elsőrendű helyen, telefon használattal

kiadó.

Közlebbi megtudható a kiadóban.

Uraim! Izléses Borsalino stb. finom tavaszi kalapjaim gyönyörű választékban megérkeztek; garantált legolcsóbb ár: **FUCHS** divat-áruüzlet Novi Sad, a Menrát-palotával szemben.

A NOVISADI ATLETIKAI KLUB

a Sloboda szálló disztermében 1926. évi március 6-án szombat este a Beltéri Katolikus Kör enekarának és a kir. 7. gyalogezred 25 tagu zenekarának közreműködésével színre hozza:

KRIZANTÉM

Operett 3 felvonásban

Írta: Kottow János és Beer Gusztáv. Fordította: Kulinyi Ernő. Zenejét szerzte: Nádor Mihály. Karnagy: Léh Jakab. Rendező: Nagyfejeő Endre.

SZEMÉLYEK:

Edgár, hallei herceg	—	Stengel Károly
Berndorf Tamás gróf	—	Radoszavljevics L.
William Thomas Morlan,	—	amerikai gyáros
Marliese, a leánya	—	Schall Ignác
Kitty, Morlan unokahuga	—	Müller Babsy
Lyane Labigny, táncosnő	—	Knézy Paula
Mia	—	Lehel Aranka
Enrico de Alpida	—	Szegedi Ilonka
Bendel Frigyes, herceg titkára	—	Dicner Gyula
Lemtern, gróf	—	Paszt Ernő
Lemtern, grófné	—	Horváth Sándor
Waldstein, báró	—	Bogdanovits Maca
Tauber, báró	—	Gausz Győző
Tauber, báróné	—	Paiz Dezső
Faber, grófné	—	Stern Beláné
Dolly	—	Klippel Iduska
Stina	—	Polyakovits Baba
Ritta	—	Horváth Bözsike
Gemma	—	Szakáll Mariska
Carlie	—	Szkicsák Jucika
Margit	—	Knézy Böske
Bella	—	Timpauer Ilonka
Renée	—	Fischer Mancika
Mimi	—	Bago Esztike
Charlotte	—	Bauer Ilonka
Krizantém hölgy	—	Peklo Olga
A herceg udvarmestere	—	Klippel János

Balettcáncosnők: Knézy Böske, Szkicsák Jucika, Lehel Aranka, Meszner Mancika, Peklo Olga.
Lakajok: Meszner Jollyka, Dióssy Kató, Kovács Jucika, Winterfeld Böske, Fogarassy Rózi, Kéhl Agica. — Szinpadit díszítő és ügyelő: Fehér György. Sugó: Kovács Mihály. — A darabban előforduló összes divatos új és szinpadit balett-táncokat Nemess táncanár tanítja be.

Helyarok: I. hely 60 D., II. hely 50 D., III. hely 40 D., Erkély ülés 50 D. — Jegyek elővételben Nagyfejeő kézimunkaüzletében, Jevrejska ul. 9. kapható. — Pénztárnyitás este 7 órakor. — Kezdeté 7/29 órakor.

A legolcsóbb és legjobb kerítés a drótkerítés!

Ha házát, kertjét, villáját, szállóját, telepét, baromfiudvarát, szállását **be óhajtja keríteni**, úgy forduljon

KRAMER TESTVÉREK

sodronyáru gyárához Novi Sad, Mali Liman,

ahol mindenféle drótfonatokban bő választékot talál. Vas és horganyozott drót minden számban, ugyszintén tuskés drót is kapható.

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak köszönetet mondunk, akik felejtethetetlen halottunk

LEMLER ANDRÁS

temetésén részvételükkel fájalmunkat enyhíteni igyekeztek.

Külön köszönetünket fejezzük ki a Frohsinn dalegyesület és a Hadastyán egyesületeknek testületileg való megjelenésükért, ugyancsak az Önkéntes és Városi tűzoltóságnak képviselőitükért.

Novisad, 1926. február 26-án.

A gyászoló család.

Deutsche Keramik Gesellschaft m. b. H.

(Nemačko Keramičko Društvo)

Beogradi Flókija

BEOGRAD

Topličin venac 4. Táviratcim: „Nemackeram“

GYÁRI LERAKAT

mindennemű épület keramika árukban, ugymint: Csatorna-csővek, padló- és járdafedőlapok, fényezett falburkoló lapok, szegélyek stb. Vállalunk minden e szakba vágó munkát. — Közvetlen kiszolgálása a vevőknek minden megdrágító képviselők elkerülésével.
3162-1-3

Az egész Tiszamentén rajongó szeretettel olvassák

KOVÁTS ANTAL A SZIV HURJAIN

című verses kötetét. Egyszerű versek ezek a szó modern értelmében, de egy mélyen érző poétaszív őszinte megnyilatkozásai. A verses kötet megmaradt példányai kaphatók a „Délbácska“ kiadóiban.

Ára 30.— Dinár.

Kifutó fiu

azonnali belépésre kerestetik **Klein & Popper, Novisad**, Kralja Petra 8.

3186-1

FOJT kalapfestő-intézet

Női, férfi és gyermekkalapok alakítását vállalja az új formák szerint Festés minden színben Új női és férfi kalapok

Novi Sad, Njegoševa u. 9.

Raktáros,

ki hosszú ideig forgalmi vállalatnál és három évig egyik gyarmatáru ügynökségnél volt, hasonló, esetleg **pénzbeszedői vagy bizalmi állást keres.** Bővebbet a kiadóhivatalban.
2605-3x

Fürdő parknál elegáns

butorozott szoba kiadó.

3095

Cím a kiadóban.

1-3

RITKA ALKALOM

kinálkozik a

könyvvitelt tanulni szándékozóknak

részére. Elsőrendű gyakorlati (és teoretikus) módszer mellett tanítom:

Az összes könyvviteli rendszereket (olasz, amerikai, kombinált)

Kamatos folyószámlákat (angol, retrograd, progresszív mód)

Általános kereskedelmi ismereteket, az idegen pénznemekben való könyvelést stb. Érdeklődők azonnal írjanak

B. L. postafiók 75.

czimre bővebb felvilágosításokért.

Legrégibb

KEZTYÜ és HARISNYA

szaküzlet

FISCHER J. és FIA

Novisad, Kralja Petra ulica 23.

BÖRKEZTYÜ különlegességek, ugyanott FÜZŐK

mérték szerint is készíttetnek.